
用青春和汗水绘就属于自己的人生精彩
                 —————在2014届毕业典礼上的讲话

党委书记  陈世波

（2014年6月27日）

尊敬的各位老师、各位家长朋友，亲爱的同学们：

大家好！
今天,是一个值得纪念和珍藏的日子！我们欢聚在这里为2014届毕业生隆重举行毕业典礼，共同见证同学们圆满完成大学学业、挥手告别母校，踏上新的征程、开创新的人生。在此，我谨代表全体校领导、全校师生员工，向同学们顺利毕业表示最热烈的祝贺！向辛勤哺育你们的父母、悉心教导你们的老师和为你们提供服务和安全保障的后勤职工以及关心和帮助过你们成长的每一位朋友，致以最衷心的感谢和最崇高的敬意！

大学生活是人生中最令人难忘的阶段，也是影响人生发展轨迹的重要节点。几年前，同学们怀着对大学美好生活的憧憬和对科学知识的渴求走进昆院，在这里度过了你们成长过程中最为绚烂的岁月。时间如白驹过隙，昨天的新生已成为毕业生，昨天青涩羞怯的孩子已经成长为自信成熟的青年；昨天还只是个地域概念的昆院而今已成为你们人生的重要坐标，成为能让你们动情的、难以割舍的母校;你们也成为学校的牵挂，成为学校记忆的一部分、精神的一部分、希望的一部分，成为可爱、可信、可贵、可为的时代骄子!时代的责任赋予你们!时代的光荣属于你们!大学时光的记忆是人生中最美好的。你们一定不会忘记博雅楼、图书馆里的埋头苦读，小广场的露天电影，青年中心的唇枪舌剑，运动场上的你追我赶；你们也一定不会忘记任课教师的睿智与严格，辅导员、班主任、宿管人员的唠叨；你们一定会想起学生会堂里上演的高雅艺术、校园歌手大赛和精彩的舞台剧，食堂的特色小吃，宿舍的“卧谈会”和走道上的“挑灯夜战”；当然也还会记住怒放的樱花树、含蓄的银杏叶、秀丽的观物山、清澈的听心湖、巍峨的博雅楼、庄严的图书馆、宽阔辽远的聂耳广场；同时，你也还应记得昆院人“艰苦奋斗、自强不息、追求卓越”精神品格和“明德至善、知行利物”的价值追求。太多的人和事与你有关，或关于探求真知、或关于爱情真谛、或关于责任担当、或关于人生价值，这些每天不经意间发生的事渐渐地改变着你的思想和行为，经过岁月的沉淀，深深地融入你的血脉与灵魂，成为你身上永远不会磨灭的“昆院印记”。我相信无论今后你们将经历多么不同的人生历程，都会记住这段清晰的、纯粹的、生动的、积极向上的大学时光。因为它不光给了你们回忆和故事，也为你们迎接挑战，面向未来注入了智慧和力量。
今天，我还想真诚的对你们说声“谢谢！”。感谢你们对母校的信赖和选择，感谢你们对母校发展的参与和支持！你们是学校发展的见证者，更是推进学校发展的参与者。在你们入校的几年里，学校以坚韧的意志、务实的态度和有效的工作矢志不移的全力推进综合性应用型本科大学建设，你们见证了如火如荼的校园建设，亲历了紧锣密鼓的本科教学合格评估，感受到了学校深入推进内涵建设，强化人才培养模式改革，突出实践育人环节，全加强学风建设，整肃考风考纪所带来的冲击和适应。你们与学校荣辱与共，同舟共济，并肩战斗以良好的精神品格和优异的成绩为学校发展增光添彩，贡献力量。你们中，有来自社管学院的宾岩等同学考入了985院校继续硕士深造，为加强学风建设，扩大学校影响，鼓舞了信心，提振了士气；也有来自美艺学院10级平面设计专业的甘文宏同学，用自强不息改写命运，用艰苦奋斗给力人生，在同命运之神的博弈中，用顽强谱写青春之歌。通过多出常人几倍的努力，先后被评为三好学生、优秀团干部和优秀学生干部，获得校级一等奖学金、国家励志奖学金，还参加了全球华人动漫“金龙奖”大赛及全球华人地区规模最大的学生广告“金犊奖”大赛，用奋斗捍卫了尊严，用坚强支撑了信仰，为传承艰苦奋斗，自强不息、追求卓越的昆院精神树立了标杆。还有来自10级农学院园艺专业的雷皓同学，勤学善思、勇于实践、全面发展，先后取得了国家高级花艺师、园艺师等资格证书，利用假期和课余时间积极参与农业生产以及老师的多项创新科研课题，在国家级综合农业期刊及省级农业期刊上发表多篇论文，先后获得云南省“三好学生”、“国家励志奖学金”等十余项荣誉，践行了“知行合一，学以致用”的应用型本科大学价值理念。你们中有97人考研上线，79人被录取（其中，985院校4 人，211院校41人）；60余人升入本科院校就读；34人获得国家奖学金，37人获得省政府奖学金； 99人获得云南省三好学生、24人获得云南省优秀学生干部荣誉；229人评为省级优秀毕业生，1357人评为校级优秀毕业生；各类大赛中留下了你们全力以赴，敢于拼搏的身影，由你们承担或参与的各类竞赛活动，仅在2013年就取得了21项国家奖、69项省级奖的历史性好成绩；一个个故事、一段段经历、一个个场景，你们与同窗相伴走过，你们与师长一路同行，学校也与你们共同成长。你们为学校留下宝贵的财富，学校也因你们变得如此精彩，如此美好！属于你们的故事还有很多很多，而这所有的一切，都将被珍藏在这座美丽校园里，成为我们共同的长久的美好记忆。
临别的日子，总是充满惜别和眷恋。没有一个人愿意离开熟悉的故土，没有一个人愿意轻易挥别最宝贵的大学生活。尽管在这座校园里，在这段时光中，每个人的收获不同，感受不一，境遇各异。学校在教育、管理、服务也还有许多让同学们不如意、不满意的地方。但我想告诉大家，只有经历过，才不会后悔；只有奋斗中，才会接近理想；无论功过得失，都已经成为过去，都是人生中不可或缺的历练和财富。现在我们要做的，就是把这段经历珍藏起来，认真地总结过去，勇敢地去迎接挑战，开启新的人生画卷。值此离校之际，作为师长我有几句话要叮嘱大家。
一是希望同学们志存高远、目标坚定。“非志无以成才”，不管什么样的人生都需要树立远大的志向和确定的目标，有了志向和目标，就有了前进的方向。毕业后，不论做什么工作，在什么岗位，都要扎扎实实干事，踏踏实实做人，始终坚持把自己的命运与国家的命运联系在一起，始终把个人奋斗与为实现共同理想紧密结合起来；始终把个人成长融入祖国和人民的伟大事业之中，用青春和汗水创造出无愧于人民和时代的业绩！面对生活的艰辛、失败的打击，不能消沉意志，丧失目标，要随时调整心态，掌控情绪，振作精神，坚持梦想，有所追求，为自己加油，为自己鼓劲，沿着梦想的方向迈进，做一名目标坚定的践行者。
二是希望同学们坚持学习，勤于修身。下得真功夫，求得真学问。生有涯，而知无涯。毕业不是学习的终结，而应该是新的学习阶段的开始。在社会的大课堂中，你们将会遇到更为艰难的社会考试，将会面对更为深涩的生活考验。在今后的日子里，你们要继续保持学习和思考的热情，求知若渴，虚心若愚，不断探求新知、追求真理，永葆思想的活力，要向书本学习，开阔视野，汲取前人精华；向他人学习，融众家之长，补自己之短；向实践学习，获得真知，使知识变为能力。在加强学习的同时，希望同学们能够一如既往地修身立德，知荣明耻，坚守正义、道德、良知和责任，不因为社会的浮躁功利，而迷失了方向；不会因为追求个人利益而不择手段，要控得住操行、管得住欲望、稳得住心神，守得住底线，用道德和良知去引领和改善社会风气，支撑起自己最美好的未来。
三是希望同学们矢志奋斗、逆境生存。人生的道路总是充满崎岖和坎坷，美好理想的实现，都不可能唾（Tuo）手可得，都离不开筚路蓝缕、手胼（pián）足胝（zhī）的艰苦奋斗。面对毕业后艰苦的生活，同学们要少些抱怨，多些实干，在逆境中明辨是非、脚踏实地，隐忍前行，在困难面前不动摇、不徘徊、不气馁、不退缩，奋勇直前，风雨无阻；要学会以苦为乐，在逆境中奋发，困难中磨砺，锤炼意志，砥砺品格，积蓄力量，厚积薄发；要不怕从最基层做起，从小事做起，下得去、吃得苦、呆得住、专心做事，心无旁骛，敬业乐群，甘于奉献；要勇于到条件艰苦的偏远地区、国家建设的一线、项目攻关的前沿，经受锻炼，增长才干。要能够敢为人先，勇于创新，敢闯敢干，用勤劳的双手、一流的业绩绘就属于自己的人生精彩。
亲爱的同学们，转眼之间，到说再见的时候了！请你们谨记母校付之于你们的深情，不忘师长寄托于你们的厚望，愿你们展开理想的翅膀，飞得更高、更远！不论你们成功与失败、平凡还是伟大，母校永远是你的家园，老师永远牵挂你们。

最后，祝愿你们工作顺利！人生幸福！

谢谢大家！
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